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 Αν θα θέλαµε να δώσουµε τον ορισµό της έννοιας του δαπέδου, θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι αποτελεί την ανώτατη στρώση του πατώµατος –

της οριζόντιας δηλαδή κατασκευής που χωρίζει ένα κτίριο σε λειτουργικές 

ζώνες παραλαµβάνοντας ταυτόχρονα φορτία- και η οποία παρέχει στο χρήστη 

µία τελική βατή επιφάνεια. Όταν αναφερόµαστε στην έννοια του δαπέδου, 

εξυπακούεται ότι µιλάµε για το σύνολο των κατασκευών επικάλυψης της άνω 

παρειάς του πατώµατος. Οι βασικότεροι στόχοι που επιδιώκονται µέσω της 

εγκατάστασης των δαπέδων είναι η προστασία του οριζόντιου φορέα, η 

διαµόρφωση κατάλληλων επιφανειών ανάλογα µε τον προορισµό του κάθε 

χώρου όσον αφορά στη χρήση του και τέλος η δηµιουργία επιφανειών 

χαρακτηριζόµενων από αισθητική ποιότητα. Τα συνήθη υλικά, τα οποία 

χρησιµοποιούνται ως υλικά επικάλυψης πατωµάτων είναι : ξύλο, φυσικά 

λιθώδη υλικά (µάρµαρο, σχιστολιθικές πλάκες, γρανιτικά υλικά), 

τσιµεντοκονιάµατα, κεραµικά πλακίδια και συνθετικά υλικά 

(ασβεστοβυνιλικά, θερµοπλαστικά, χυτά πλαστικά, κ.λ.π.).   

 

 

ΟΙ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ∆ΑΠΕ∆ΩΝ 

 Τα δάπεδα, καθώς αποτελούν κατασκευές οι οποίες προορίζονται για 

σκληρή χρήση και κατά συνέπεια δέχονται µία πληθώρα καταπονήσεων, 

οφείλουν να ανταποκρίνονται ικανοποιητικά σε ιδιαίτερα αυξηµένες 

απαιτήσεις. Οι εν λόγω απαιτήσεις είναι συσχετισµένες τόσο µε την ιδία 

συµπεριφορά της κατασκευής, όσο και µε τις επιπτώσεις της τελευταίας στο 

σύνολο του δοµηµένου χώρου στον οποίον εντάσσεται.  

 Μία από τις σηµαντικότερες απαιτήσεις που καλούνται τα πάσης 

φύσεως δάπεδα να καλύψουν είναι αυτή της ασφάλειας κατά τη χρήση. Η 

ασφάλεια του χρήστη αποτελεί ζήτηµα υψίστης σηµασίας και οφείλει να 

λαµβάνεται σοβαρά υπόψη κατά τη διαδικασία επιλογής των υλικών 

επίστρωσης των πατωµάτων, είτε αναφερόµαστε σε δηµόσιους χώρους, είτε 

σε ιδιωτικούς. Οι παράµετροι, οι οποίοι καθορίζουν το βαθµό ασφάλειας που 

παρέχεται, είναι συσχετισµένοι µε την ολισθηρότητα, καθώς και µε την 



οµαλότητα του δαπέδου. Όσον αφορά στην ολισθηρότητα του δαπέδου, 

αυτή εξαρτάται αφενός µεν από τις δυνάµεις τριβής που αναπτύσσονται 

µεταξύ της επιφάνειάς του και των υποδηµάτων του χρήστη –µε άλλα λόγια 

εξαρτάται από την τραχύτητα του δαπέδου- και αφετέρου από την ελαστική 

παραµόρφωση που δύναται να παρουσιάσει το εν λόγω δάπεδο. Πιο 

συγκεκριµένα, ο αυξηµένος βαθµός ελαστικής παραµόρφωσης επιτρέπει την 

ικανοποιητικότερη προσαρµογή του πέλµατος στην επιφάνεια του δαπέδου, 

µε αποτέλεσµα να µειώνεται η πιθανότητα ολίσθησης. Τέλος, αναφορικά µε 

την οµαλότητα του δαπέδου, οφείλουµε να σηµειώσουµε ότι η τελευταία είναι 

συνήθως απόρροια είτε της κακής προσαρµογής δαπέδων διαφορετικού 

πάχους, είτε της αποκόλλησης του δαπέδου από το υπόστρωµά του. Το 

τελευταίο βέβαια δεν είναι απαραιτήτως συνέπεια πληµµελούς κατασκευής 

του δαπέδου, καθώς κάλλιστα µπορεί να οφείλεται σε υποχώρηση του ίδιου 

του υποστρώµατος.     

 Μία επιπλέον απαίτηση, την οποία τα δάπεδα καλούνται να καλύψουν, 

είναι αυτή της αντοχής κατά τη χρήση. Όταν αναφερόµαστε στην έννοια της 

αντοχής, κατά κύριο λόγο αναφερόµαστε στην καλή συµπεριφορά του υλικού 

έναντι στη φυσική του φθορά, η οποία προκαλείται αφενός µεν από την 

καθηµερινή χρήση και καταπόνηση της κατασκευής, αφετέρου από το ρυθµό 

γήρανσης του ίδιου του υλικού. Ο τελευταίος δεν παρουσιάζει µία τιµή 

αµετάβλητη για κάθε ξεχωριστό υλικό, καθώς εξωγενείς παράγοντες, όπως 

για παράδειγµα η επίδραση της ηλιακής ακτινοβολίας, είναι δυνατό να 

επιταχύνουν τη διαδικασία γήρανσης του. Συνεπώς, κατά την κατασκευή 

πρέπει να υπάρχει µέριµνα, έτσι ώστε να ελαχιστοποιούνται οι τέτοιου τύπου 

αρνητικές επιδράσεις. Τέλος, τα δάπεδα οφείλουν να παρουσιάζουν αυξηµένη 

αντοχή όσον αφορά στις φορτίσεις τις οποίες δέχονται, έτσι ώστε να 

αποτρέπεται η δηµιουργία µόνιµων παραµορφώσεων. Στο σηµείο αυτό θα 

πρέπει να σηµειώσουµε, ότι όταν αναφερόµαστε στην έννοια των φορτίσεων 

εννοούµε, τόσο τις στατικές φορτίσεις που προκαλούνται σηµειακά από τον 

υπάρχοντα εξοπλισµό του χώρου, όσο και τις δυναµικές, οι οποίες 

αποτελούν απόρροια των µετακινήσεων που λαµβάνουν χώρα. 

 Τα όσα προαναφέρθηκαν, σχετικά µε την καλή συµπεριφορά των 

δαπέδων, είναι άρρηκτα δεµένα µε την κατασκευαστική αρτιότητα των 

τελευταίων, καθώς η εν λόγω αρτιότητα συνεπάγεται την ελαχιστοποίηση των 



πιθανοτήτων αστοχίας. Τα πλέον καίρια σηµεία, τα οποία αφορούν την 

κατασκευή δαπέδων, είναι αυτά που σχετίζονται µε τη διατήρηση του 

απαραµόρφωτου της επιφάνειάς τους, καθώς και µε την καλή πρόσφυση 

των τελευταίων στο υπόστρωµά τους. Η αναγκαιότητα για καλή πρόσφυση 

προκύπτει από την απαίτηση για συνεργασία του υποστρώµατος µε το 

δάπεδο, έτσι ώστε το ένα να παρακολουθεί τις µεταβολές του άλλου –για 

παράδειγµα, τις πιθανές διαστολές ή συστολές λόγω της αυξοµείωσης της 

θερµοκρασίας. Ολοκληρώνοντας και για να δώσουµε έµφαση στη σηµασία 

της ιδιαίτερης επιµέλειας που οφείλει να δίνεται στην κατασκευή δαπέδων, θα 

παραθέσουµε το παρακάτω παράδειγµα. Στην περίπτωση επίστρωσης 

πατωµάτων µε ξύλο, είναι αναγκαίος ο έλεγχος του ποσοστού υγρασίας που 

έχει απορροφήσει το υλικό πριν από την τοποθέτησή του (8-10%) –καθώς η 

υγρασία αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την ικανοποιητική συµπεριφορά 

της κατασκευής-, όπως επίσης είναι αναγκαία η απόλυτη συναρµογή µεταξύ 

των σανίδων. Η µη ικανοποίηση των παραµέτρων που προαναφέρθηκαν 

δύναται να προκαλέσει σηµειακές στρεβλώσεις, οι οποίες όµως είναι ικανές 

να δηµιουργήσουν απαράδεκτες παραµορφώσεις στο σύνολο της 

κατασκευής.  

 Η ποιότητα των δαπέδων παίζει καθοριστικό ρόλο, όσον αφορά στην 

ποιότητα του συνόλου του χώρου που τα τελευταία καλύπτουν. Το ζήτηµα της 

ποιότητας ενός χώρου είναι πολυσήµαντο, καθώς είναι δυνατό να εξεταστεί, 

είτε από την άποψη της αισθητικής, είτε από αυτή της αίσθησης που 

δηµιουργεί στο χρήστη, αλλά και από την άποψη της κάλυψης λειτουργικών 

αναγκών. Στην προκειµένη περίπτωση, µε τον όρο λειτουργικές ανάγκες 

εννοούµε αυτές που σχετίζονται µε την προστασία από το ψύχος, το 

θόρυβο, την υγρασία, καθώς και την πυροπροστασία.  

        


